

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Давлатзоды Аслама Давлата на тему:
«Клинико-фармакоэкономический анализ и оценка эффективности
комплексной терапии первичного остеоартрита коленных суставов,
основанной на современной фармакотерапевтической стратегии
заболевания» по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни**

Актуальность проблемы. Остеоартрит (OA) относится к гетерогенной группе заболеваний различной этиологии со сходными биологическими, морфологическими, клиническими проявлениями и исходом, в основе которых лежит поражение всех компонентов сустава, в первую очередь хряща, а также субхондральной кости, синовиальной оболочки, связок, капсулы, околосуставных мышц, приводящее к снижению функциональной активности больного и дестабилизации коморбидных состояний.

При первичном OA прежде всего поражаются нагрузочные суставы (коленные и тазобедренные), что значительно ухудшает качество жизни и ограничивает трудоспособность пациентов. По эпидемиологическим данным, которые были представлены в 2010 г. OA коленного сустава был выявлен у 250 млн жителей нашей планеты, что составляет 3,8% общей популяции. В целом высокая и повсеместная распространенность OA, способность поражать людей в наиболее трудоспособном возрасте, неуклонно-прогрессирующий характер течения с перманентным поражением всех компонентов сустава, а также высоко неблагоприятные отдалённые исходы делают OA одной из серьезных проблем не только ревматологии, но и медицины в целом.

По современным представлениям хроническое низкоинтенсивное воспаление ("Low-grade") и системные метаболические нарушения в рамках метаболического синдрома (МС), который сам по себе является постоянным источником воспалительной активности, выступают в роли важнейших патогенетических механизмов развития и прогрессирования первичного OA.

За последние два десятилетия усилиями мирового ревматологического сообщества был достигнут существенный прогресс в изучении ключевых вопросов патогенеза, ранней диагностике, и, что особенно важно, терапии первичного OA. Среди достигнутых успехов в проблеме первичного OA, наиболее важными являются: а) расшифровка ряда ключевых звеньев патогенеза заболевания и улучшение возможности его ранней диагностики; б) разработка и широкая имплементация основных принципов и задач современной фармакотерапевтической стратегии заболевания в реальную

клиническую практику; в) появление в арсенале практикующих ревматологов инновационных и высокоэффективных структурно-модифицирующих препаратов (СМП) в различных лекарственных формах.

У пациентов с первичным ОА, наряду с характерным суставным синдромом, наблюдается широкий спектр периартикулярных проявлений заболевания и коморбидных, нередко и мультиморбидных патологических состояний, наличие которых многократно увеличивает затраты на лечение. В целом большинство современных исследователей рассматривают первичный ОА как одно из самых тяжелых и высокозатратных хронических заболеваний человека с тяжелой экономической нагрузкой на систему национального здравоохранения любого государства. В этом аспекте среди существующих актуальных вопросов, наличие которых лимитирует процесс широкой имплементации основных принципов и рекомендаций современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА в клиническую практику, анализ и оценка экономической целесообразности применения современных СМП и препаратов симптоматического ряда приобретает все большее значение.

Все вышеизложенное обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность и сложность комплекса малоизученных и дискутабельных клинико-фармакоэкономических вопросов, связанных с широком внедрением основных принципов и рекомендаций современного фармакотерапевтической стратегии первичного ОА в практическую ревматологию.

Автореферат диссертационной работы Давлатзода А.Д. написан в традиционном стиле, содержит введение, в котором четко и обосновано сформулированы актуальность исследования, цель и задачи, научная новизна, практическая значимость, положения, выносимые на защиту, подробное изложение результатов собственных исследований, а также выводы, практические рекомендации и список опубликованных работ по теме диссертации.

В основе диссертации положены результаты комплексного клинико-лабораторного и инструментального обследования 103 больных с ранним (26) и развернутым (77) первичным ОА коленных суставов, которым в условиях тщательного мониторинга сравнительно оценена клинико-фармакоэкономическая эффективность применения современных СМП в

различных лекарственных формах (структурмартра, алфлутоп, остераж, остенил) и препаратов симптоматического ряда (НПВП, ГК).

В целом диссертация выполнена на высоком методическом уровне с применением современных высокоинформационных методов диагностики. Представленные в работе научные результаты, выводы и практические рекомендации полностью соответствуют цели и задачам исследования, хорошо аргументированы, конкретно сформулированы, обоснованы и логично вытекают из результатов проведенного исследования.

Несомненна и научная новизна работы: полученные автором научные результаты существенно упрощают понимание сложности в фармако-экономическом анализе и оценке затратной эффективности применения таких современных СМП, как структум, артра, алфлутоп, остераж и остенил, а также препаратов симптоматического ряда (НПВП, ГК) в терапии первичного ОА коленных суставов в рамках современной фармакотерапевтической стратегии заболевания, способствуют идентификации среди пациентов с первичным ОА коленных суставов группы больных – «группы особого внимания» и факторов, положительно влияющих на затратную эффективность активной терапии первичного ОА коленных суставов и, что не менее важно наличие у современных СМП собственной анальгетической и противовоспалительной активности.

В практическом аспекте результаты диссертационной работы Давлатзоды А.Д. могут быть рекомендованы к внедрению в лечебный процесс учреждений ревматологического профиля, в клиническую практику терапевтов и ревматологов и учебный процесс курсов преподавания внутренних болезней в медицинских вузах.

По материалам диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) при Президенте Республики Таджикистан (РТ) для опубликования основных результатов диссертационных работ.

Заключение: диссертационная работа Давлатзоды Аслама Давлата на тему: «Клинико-фармакоэкономический анализ и оценка эффективности комплексной терапии первичного остеоартрита коленных суставов, основанной на современной фармакотерапевтической стратегии заболевания», выполненная под руководством доктора медицинских наук Ё.У. Сайдова, является завершенным научно-квалификационным трудом и полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 31 34 «Порядок присуждения ученых степеней»,

утверженного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

д.фарм.н., профессор кафедры
фармацевтической технологии
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»

 Халифаев Д.Р.

Подпись д.фарм.н., профессора
Халифаева Давлата Рахматовича
«Заверяю»

Начальник управления развития кадров:

«6 » 01 2023 г.

 Сафаров Б.И.



Контактная информация: Государственное образовательное учреждение «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино»

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки 139.

Тел: (+992)372244583

E-mail: info@tajmedun.tj

Website: www.tajmedun.tj